Ebene Geometrie (nur) mit Köpfchen


1. Aufgabe:

Du siehst hier ein regelmäßiges Sechseck.

Zerlege es in Gedanken in 6 gleichseitige Dreiecke.

Verbinde dann in Gedanken immer zwei benachbarte Dreiecke zu einer Figur, so dass du drei gleiche Figuren erhältst. Wie sehen diese Figuren aus?

Antwort:

Skizziere hier die Form dieser Figur:

Die Figur heißt ________________.

2. Aufgabe:

Stelle dir ein gleichseitiges Dreieck vor. Verbinde nun in Gedanken die Seitenmittelpunkte miteinander. Es entstehen kleinere Dreiecke. Wie viele?

Antwort: Es entstehen ___ kleinere Dreiecke.

3. Aufgabe:

Stelle dir wieder ein gleichseitiges Dreieck vor. Verbinde nun in Gedanken die Seitenmittelpunkte mit den gegenüberliegenden Ecken. Wieder entstehen kleinere Dreiecke. Wie viele sind es diesmal?

Antwort: Diesmal entstehen ___ kleinere Dreiecke.

4. Aufgabe:

Stelle dir eine runde Pizza vor. Sie soll mit drei geraden Schnitten in möglichst viele Teile zerlegt werden, die nicht gleich groß sein müssen. Wie viele Teile schafft man,

a) wenn man die geschnittenen Teile vor dem nächsten Schneiden aufeinander legen darf?

b) wenn man die ganze Pizza für alle drei Schnitte auf dem Blech liegen lassen muss?

Antwort: Bei a) kann man bis zu ___ Teile erhalten, bei b) höchstens ___ Teile.

5. Aufgabe:

Stelle dir ein Quadrat vor.

Verbinde in Gedanken alle Seitenmittelpunkte miteinander durch gerade Linien!

Du erhältst gleiche Figuren. Wie viele? Wie sehen diese aus?

Antwort: Es sind ___ Figuren.

Beschreibe die Form möglichst genau oder skizziere sie:

Ebene Geometrie (nur) mit Köpfchen: Lösungen

1. Aufgabe:


(
oder


Die Figur nennt man Raute.

2. Aufgabe:

Es entstehen 4 kleinere Dreiecke.

3. Aufgabe:



So entstehen 6 kleinere Dreiecke.

4. Aufgabe:

a) Mit einem Schnitt zwei Teile, diese übereinander legen, dann vier Teile mit dem zweiten Schnitt, diese übereinander legen und mit dem dritten Schnitt insgesamt acht Teile erhalten!

b) So werden es bis zu sieben Teile:

5. Aufgabe:


Man erhält acht gleiche Dreiecke, die rechtwinklig und gleichschenklig sind.
